

浅析农村体育存在的问题与发展对策

刘祥贵

(西昌学院 体育系,四川 西昌 615022)

【摘要】本文运用文献资料法,从体育理论的角度出发,论述了发展我国农村体育的重要性,分析当前农村体育存在的问题,并提出发展农村体育的若干对策。

【关键词】农村体育;重要性;问题;发展对策

【中图分类号】G812.42 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1891(2007)03-0116-04

前言

目前我国经济飞速发展、人民生活水平普遍提高、国家竞技体育整体水平大大增强,分析我国广大农村地区体育活动存在的问题,并研究发展农村体育的策略,有着现实的不可估量的重要意义。农村体育是我国体育的有机组成部分,其历史悠久,内容丰富多彩。农村体育的发展与农村经济、文化的状况紧密相关,农村经济、文化的发展要求与之相适应的农村体育。特别是在当前,农村体育作为建设社会主义新农村的重要组成部分,它的发展不仅有助于增强农村居民身体素质、提高农村居民文化素养、物质与文化生活水平,而且有利于人们社会心理的安定,已经成为整个农村社会居民文化生活的重要部分。可以说,关注农村体育发展本质上就是关注农村的物质和精神文明建设。

1 我国农村体育简述

1.1 农村体育的概念

农村与城市共同构成了我国的地理概念,所以农村体育是相对于城市体育而言。与城市体育相比,农村体育的参与者包括住在农村的农村人口,还包括住在城市而锻炼地点在农村的居民。所以农村体育的概念应是在农村地理范围内,以农村人口为参与主体所开展的各项体育活动,包括在农村地区的少数民族体育。与我国体育的分类相对应,农村体育由农村竞技体育、农村学校体育、农村群众体育

三部分组成。三个方面因形式不同而互相区别,但又互相有着密切联系。农村竞技体育、农村学校体育、农村群众体育都是通过身体活动全面发展身体和增强体质,都有教育的作用,也都有竞赛的因素。农村竞技体育是指为调动农村人口参与体育活动的积极性,发挥体育的竞技功能而举办的在农村地区运动水平较高的各种比赛活动,如各级农民运动会与少数民族运动会。农村竞技体育本质上从属于社会体育,但随着现代体育的发展,农村竞技体育的一部分将演进为我国竞技体育的组成部分。农村学校体育是指地处农村或者面向农业的学校所开展的各项体育活动。农村群众体育是我国社会体育的重要组成部分,指农村人口,包括其中男女老幼及伤病残者自愿参加的以健身、养生、医疗、游戏为手段,达到健美、健康、康复、娱乐和休闲为目的的体育活动。农村体育有广义和狭义之分,广义指农村竞技体育、农村学校体育、农村群众体育三部分的总称,狭义即是单指农村群众体育部分^[1]。

1.2 发展农村体育的重要性

分析我国体育事业发展现状,不难看到竞技体育水平已经远远超过群众体育水平,作为群众体育一部分的农村体育整体发展尤其缓慢,甚至在某些经济欠发达地区出现了发展停滞的局面。要促进我国体育水平的总体发展,竞技体育和群众体育必须协调发展,城市体育与农村体育也要协调发展。在历届奥、亚运会上,不少夺取奖牌的运动健儿都来自农村,农村体育为我国竞技体育事业的发展提供了丰富的人才资源储备。我国体育事业的腾飞与全民健

收稿日期:2007-04-26

作者简介:刘祥贵(1953-),男,讲师,主要从事大学公体课教学。

身素质的提供,离不开群众体育尤其是农村体育的蓬勃发展,离不开广大的农民群众的积极参与,可以说,农村体育的发展是全国体育事业现代化的必要条件。一方面,发展农村体育可以促进农村居民的整体健康水平。农村人口是我国总人口的重要组成部分,提高全民族素质,促进全民族健康水平,就不能离开整个农村人口的素质、健康水平的提高。开展农民的体育活动应根据农民及其体力劳动的特点进行,应促使农民身体健康的全面发展,以弥补不同季节、不同农活体力劳动之不足。另一方面,发展农村体育可以促进农村精神文明建设。体育是社会主义精神文明建设的重要内容,随着农村体育活动的普及,各级政府及农民群众对体育的健身、娱乐及教育等功能有了更广泛,更深的认识。越来越多的乡镇把开展体育活动作为净化社会风气,促进广大农民建立文明、健康、科学生活方式的载体,有效地占领了农村思想文化阵地,促进了乡风民俗的好转,大力支持了社会主义精神文明建设。

2 当前农村体育存在的主要问题

2.1 缺乏有效的管理、组织机构

根据资料显示,在我国,大约45%的乡镇没有体委、体协或者是能有效组织体育活动的文体指导站,有些乡镇、村虽然设有体育组织,但是机构不健全,多由乡镇、村委会或者是团支部代管,90%以上的农村体育管理干部是兼职的,所以不能组织有效的农村体育活动。调查表明,超过70%的各级农村领导不够重视发展农村体育事业,体育组织管理工作薄弱,群众体育投入不足,体育活动场地设施简陋或者是场地设施挪作他用甚至没有场地设施,更谈不上农村体育锻炼现代化和科学化。各级单位机构主管体育的人员中缺乏专职的农民体育工作人员,绝大部分都是兼职管理农民体育,对农民体育的组织、管理和指导相对薄弱。

2.2 农村体育事业发展的地域不平衡

因为我国经济的发展在地域上呈现出城市与农村、东部地区与西部地区发展的不平衡性,所以体育的发展受经济的制约,也呈现出这一特点。城市与农村、东部地区与西部地区、发达地区与欠发达地区农村体育发展不够平衡,特别是体育健身意识、场地设施、经费投入、科学指导等方面较为突出。东部、中西部农村经济发展不平衡问题仍较突出,在部分

省、市农村里,农民的温饱还存在问题,更是无从发展体育活动。受经济、文化、消费水平等因素的制约,农村体育活动贫乏单调,体育市场缺乏活力,发展迟缓甚至举步维艰。经济的不平衡性必然带来农村体育事业发展水平的多方面不平衡。每个层面都呈现出参差不齐的发展层次,沿海与内地,内地与边远地区之间,都可以看到体育发展程度的差别,既有相对先进的一面,也有相对落后的一面。

2.3 发展农村体育事业的资金投入不足

在农村财政支出中,尽管用于科、教、文、卫、体的支出比重年年上升,但由于基数较小,所以用于农村体育事业的财政支出仍然较低。以四川省为例,从1995年至2003年,四川省对卫生、体育和社会福利事业基本建设的投入增长率低于10%。因此,在温饱问题尚未解决贫穷的农村或偏远山区,文化体育活动对他们来说还是一种奢望,村民根本无条件进行日常、必要的体育锻炼。在直接面向农村的县级体育主管部门,许多地方经费严重不足,这些发展经费还包括了行政办公费用和人员工资。机构改革文体合并以后,许多地方文体局的行政主管为非体育专业人士,因而在项目规划、经费预算上难免有所偏离。

2.4 农村体育场地设施不足,体育资源配置不合理

在我国,农村地区的经济条件差,各级政府的农村体育资金投入不足,造成体育场馆设施严重缺乏,健身项目普遍单一。即使有的地区拥有场地和设施,活动场地也小,设备也较陈旧,且大多数实行封闭式管理或者已经挪作他用。据统计我国现有约75余万个各类体育场馆,其中占国土面积的16.5%并拥有39%左右人口的城镇,占全部体育场馆的近80%,而占国土面积的83.5%并拥有61%左右人口的广大农村地区却只占20%的体育场馆资源。我国农村体育资源配置存在着巨大的城乡差别,而缩小这些差别与解决城乡体育资源配置失衡是一个长期的过程。

2.5 农村体育人口偏少,群众参与意识薄弱

体育人口是衡量体育事业发展的重要指标,是经济和社会发展到一定历史阶段的人口现象和体育现象。它是一项重要的社会体育指标,反映了人们对体育的参与程度,是经济和社会发展程度的一个标志,也是制定社会发展规划与进行发展战略研究的一个重要依据。中国群众体育现状调查与研究显示:城镇中约有51%的人参加过体育活动,而农村人口中只有大约29%的人参加过。农村不同年龄段参与体育活动的比例明显低于城镇人口,且随着年龄增

长,差距不断扩大,呈下降趋势。此外,由于大多数农村生产力、经济落后,体育意识发展普遍不成熟,农民对体育的理解和认识只是停留在运动场上的竞技表演中,缺乏自觉投入和参与的意识,不懂得如何参加体育活动来锻炼身体,缺乏体育娱乐和强身健体的意识。

3 发展农村体育的对策

3.1 加强政府指导,完善乡镇村的三级体育管理体制

全民健身活动作为提高民族素质的一项重要内容,纳入政府工作序列是根本解决农村地区体育发展问题的有效办法,所以应该发挥政府的主导作用,将达标指标纳入政府部门考核内容的贫困、偏远地区是非常重要的。通过采用多种形式的宣传活动,形成社会舆论,通过实施全民健身计划,真正提高农村群众的身体健康素质。乡镇两级要切实指导村级农村体育的科学化,切实开展“体育三下乡”,加强对农村体育的投入,有计划地改善农村体育设施,提高农村体育的现代化、正规化程度。村级要建设好基层文化体育活动设施,发挥村委领导在农村体育发展中的作用和地位。农村体育组织是影响农村体育活动经常化的基本因素,要将农村中的乡镇企业、中小学校、各种社会团体联合起来,同时发挥其积极作用。

3.2 发展农村经济,提高农民收入,建立良好的体育环境

经济是体育发展的基础,对体育的发展起着决定性的作用。农村体育的发展更是受到当地经济发展的影响。随着农村家庭收入的增长和农村生产的现代化,农村的体育市场将会打开发展之门,体育消费结构、需求层次等都会发生本质的改变。大力发展农村经济,扩大农民的收入,减轻农民负担,为农村体育发展奠定了坚实的物质基础,是发展农村体育的根本出发点。在党和政府的领导下和相关政策的扶持下,加大了发展农村经济的力度,加大了对农村贫困地区的投资和政策保护鼓励的力度,逐步缩小了地区间的差距。农村经济状况的整体改善使农民个人收入得到提高,无疑为推进农村体育发展提供了良好的支持环境。

3.3 加大对农村体育的经费投入,拓宽经费来源

在现阶段农村体育仍处于相对落后的情况下,中央投资和国家财政的补贴应该是农村体育经费的

重要来源之一。经费困难是农村体育工作的普遍现象,但是不应把财政拨款作为农村体育工作开展的唯一依托。各级部门应充分认识体育运动对群众健康发展的重要作用,共同努力,为实现社会办体育的良性运转做出自己的贡献。实施“农村体育以乡、镇为重点”发展战略,增加农村体育经费的投入,广开农村体育经费的来源。此外还应广泛吸纳社会捐赠、资助、基金会资助、团体和个人会费、体育彩票、体育旅游、私人或企业赞助、场地出租以及门票收入等,以弥补开展农村体育活动之不足。

3.4 大力培养农村体育管理人才,加强骨干队伍建设

目前,仅靠乡、镇、村级少数专职体育管理人员开展农村体育活动,显然是不够的,体育行政部门应该有责任、有计划地帮助农村培养数量多、能力强的体育管理人才与骨干积极分子。有一定组织能力与业务水平的体育管理人才是发展农村体育事业的必不可少的中坚力量,体育骨干是体育活动的组织者,也是体育活动的宣传者、发动者。农村体育管理人才与体育骨干主要对象是:职工、复退军人、乡村干部、教师、学生或一部分富裕起来的农民或有文化、有体育发展思路的文体专业人员,以确保农村地区能经常性地开展体育活动。其主要任务是,通过宣传体育,组织体育活动,提高广大农民的体育健身意识,倡导、培养健康文明的生活方式,组织农民进行体育锻炼并分类进行指导,提高农民体育锻炼的科学水平。

3.5 加强群众体育学学科的建设,适应农村体育发展的需要

我国目前对农民体质健康状况的研究是非常薄弱的,进入新世纪后,要使我国农村体育有新的突破,必须加强对群众体育的研究,动员各级体育研究实体部门、医疗保健、卫生等社会相关系统,多角度对群众体育健身科学化等问题进行探索并建立身体锻炼效果的测试与评价理论、方法和标准体系,对农村不同性别、年龄,不同环境的人群锻炼的特点、原理、原则与方法进行研究,建立适合不同锻炼者的锻炼负荷控制参数,重视运动健身方式的研究、开发和运用,建立各类形式的农村群众体育指导中心。

4 结论

农村体育工作应当坚持从实际出发,以农民为

主要对象,以乡镇为重点辐射,面向基层,服务农民;以开展全民健身活动为基础,加快推进城市化进程,发展农村经济,繁荣农村体育。政府应加强管理,政策倾斜,深化农村体育改革,推动农村体育发展,不断满足广大人民群众日益增长的体育健身需求,提高农民身体素质,丰富农村文体生活,为农村两个文

明建设服务。

发展农村体育应以经济建设为中心,以推动全民健身计划纲要为契机,以提高农村人口素质、满足农村的体育需求为主要任务,以发动、组织、引导为主要形式,扩大体育健身功能的影响,进一步推动农村群众性体育活动的广泛开展。

参考文献:

- [1] 曾理, 邓跃宁, 等. 试论农村体育[J]. 解放军体育学院学报, 2004, 10: 25 - 26.
- [2] 马先应等. 农村体育: 制约我国群众体育发展的“瓶颈”[J]. 北京体育大学学报, 2004, 10: 68 - 69.
- [3] 裴立新. 我国农村体育发展问题的思考[N]. 中国体育报, 2004, 5: 4.
- [4] 马艺华. 体育在农村充满生机[N]. 中国体育报, 2004, 5: 2.
- [5] 冯奇荣. 我国农村体育的现状与对策[J]. 漳州师范学院学报, 2004, 4: 42 - 43.
- [6] 刘胜. 我国农村体育人口偏少的成因及对策研究[J]. 武汉体育学院学报, 2003, 3: 45 - 46.

The Problems of Rural P. E and the Measures of Developing Rural P. E

LIU Xiang - gui

(P. E. Department, Xichang College, Xichang, Sichuan 615022)

Abstract: By using the method of data analysis, from P. E culture theoretical angle, this article discusses the importance of the development of rural P. E in our country, analyses the problems of rural P. E at present, and proposes a number of measures to develop rural P. E.

Key words: Rural sports; Importance; Problems; Measures of development

(责任编辑: 张荣萍)